

上午10:00主堂

主禮者：林家宏牧師

司禮者：蔡秀美執事

司琴者：劉佳穎老師

## 【敬候上帝的話】

宣召詩.....	聆聽歌聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....	聖歌隊
宣召.....	詩篇五十一篇1~2節.....	司禮者
聖詩.....	第18首.....	會眾
祈禱.....	感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....	司禮暨會眾

## 【恭受上帝的話】

啓應.....	第17篇.....	司禮暨會眾
聖經.....	路加福音一章46~55節.....	司禮者

(白話字62頁、台語漢字64頁、新標點和合本62頁)

信仰告白.....	使徒行傳.....	司禮暨會眾
讚美.....	我心所愛的媽媽.....	聖歌隊
講道.....	模範女德.....	林家宏牧師
祈禱.....	.....	林家宏牧師
聖詩.....	第344首.....	會眾
母親節獻詩.....	最忙碌的工作.....	獻聲隊
獻花.....	.....	在場的媽媽

## 【應答上帝的話】

奉獻詩.....	306B首第四節.....	會眾
----------	---------------	----

我的錢銀獻互祢，用出攏趁你旨意，

我的才情祢賞賜，甘願還祢做器具。阿們

報告與介紹.....	.....	姚信得執事
聖詩.....	第513首.....	會眾
祝禱.....	.....	林家宏牧師
阿們頌.....	第522首.....	會眾
殿樂.....	.....	司琴者

## 【差遣及祝福】

## 會務報告

主日禮拜	251名	20,410元
拜三禮拜	21名	3,100元
主日學	31名	540元
聖歌隊	18名	獻聲隊 10名
少年團契	10名	青年團契 5名
夫婦團契	-	婦女團契 9名
松年團契	-	成人主日學 13/14/11名

## 聖工分擔

禮 拜 事 奉		
事 工 項 目	本 主 日	下 主 日
值日長執	李榮詮	李耀農
值日長執	姚信得	鄭淑貞
主日講道	林家宏	林家宏
主日司禮	蔡秀美	吳比恩
主日報告	姚信得	李逸倫
主日司琴	劉佳穎	阮士玲
主日領詩	張宏迪	机信華
主日獻詩	聖歌隊/獻聲隊	青年團契
金句背誦	-	阮詩恩
週三講道	林家宏	林家宏
週三司禮	蔡秀美	李三育
週三司琴	張立	李立仔
招待人員	劉李香	林春美
招待人員	李鳳蓮	薛美珍
音 控	莊宜軒	莊宜軒
視 訊	莊茲晴	曾智偉
愛餐主廚	黃錦珠	李金蘭
服務單位	夫婦團契	長老同工
衛生管理	施淑珠	薛美珍

## 團契聚會消息

1. 成人主日學 5月10日(日)早上8:30  
(日)中午12:00  
5月15日(五)晚上8:00  
主理：(早)李榮詮長老、張舜華執事  
(午)張宏迪執事  
(晚)鄭幸宜長老、張宏迪執事  
地點：(日)大會議室、圓桌(五)交誼廳
2. 獻聲隊 5月10日(日)上午11:00  
指揮：鄭德芬老師  
伴奏：鄭牧德同學  
地點：三樓大教室
3. 生命教育 5月12日(二)下午1:00  
(本週期考，暫停乙次)
4. 行政同工會 5月14日(四)上午9:00  
主理：林家宏牧師  
地點：行政辦公室
5. 少年團契 5月16日(六)晚上7:30  
主題：瞎拚EAC  
主理：林大安副會長  
地點：三樓大教室
6. 青年團契 5月16日(六)晚上7:30  
主題：青年主日籌備  
主理：李逸倫會長  
地點：主堂
7. 聖歌隊 5月16日(六)晚上8:30  
指揮：吳比恩老師  
司琴：阮士玲老師  
地點：副堂
8. 夫婦團契 (請契友自行靈修、見證)
9. 婦女團契 5月16日(六)晚上7:30  
主題：練歌  
指揮：葉碧慈老師  
地點：副堂
10. 松年團契 (請契友自行靈修、見證)

## 和平關懷協會

上週聚會：34名

- ◎和平樂活站 5月13日(三)上午8:30  
主題：樹脂土(與葉厝聯誼)  
主理：謝春香老師  
地點：副堂

## 本會消息

- 一、本主日（11日）是母親節，本會活動如下，祝全體媽媽「母親節快樂」！
  - 上午09:50 讚美禮拜（禮拜、獻詩、獻花）。
  - 上午11:30 母親節自助愛餐，地點：副堂。
- 二、下主日（17日）是青年事工紀念主日，禮拜服事人員由青年團契擔任，請兄姊為青年信仰成長關心、代禱，也請為中會青年部事工代禱及奉獻（奉獻袋夾於週報中）。
- 三、五月16日（六）上午9:00新樓醫院於台南桌球館舉行設立150週年桌球賽，本會林家宏牧師將代表中會前往參加。
- 四、六月21日（日）上午9:00總會於高雄巨蛋舉辦「宣教150週年南部平地五中會聯合感恩禮拜」，本會名額共200名（目前已報名約100人），欲參加者請儘早向幹事報名，當天本會主日禮拜暫停。
- 五、2015海埔夏令營訂7/13-7/18舉行，主題：「愛，在哪裡」，對象：幼稚園30名及國小學生60名，費用：600元（中低收入戶附證明補助300元），報名至5/31或額滿截止，請踴躍報名參加。

## 團契消息

- 一、夫婦團契本週結婚紀念日：
  - 5/10姚啓耀&楊淑惠夫婦、5/15曾茂盛&李美蓮夫婦。
- 二、夫婦團契訂5/17（下主日）中午12:30於二樓大會議室召開同工會，請同工出席參加，並請顧問列席指導。
- 三、婦女團契訂5/24（第四主日）下午1:30於副堂舉辦醫學講座，邀請奇美醫院黃順賢醫師前來專講，講題：婦科常見疾病，歡迎踴躍參加。

## 教界消息

- 一、五月17日（日）下午1:40~4:00高中青年部於中會事務所舉辦教會音響操作（音控）訓練，師資：台南學友樂器行，人數限額70名，每教會最多報名3人，歡迎各教會派員參加，報名至5/12截止。
- 二、五月31日（日）下午2:30~6:00於岡山教會舉辦「長老教會150週年紀念籃球比賽初賽」，採三對三賽制，各組前三名有獎品及獎金，歡迎教會踴躍組隊報名，至5/26截止。（八月份亦將男女混合排球比賽）

## 代禱事項

- 一、爲要成全聖徒，各司其職，建立基督的身體，擴大眼界。
- 二、建立信徒主動禮拜、團契聚會、信仰造就、靈修見證分享的生活。
- 三、爲教會身體欠安、心靈軟弱的兄姊，求主憐憫、醫治、康復。
- 四、爲2015年教會各部、各團契事工計劃，經費預算，精確活絡事工。

### 本週金句97

台語：莫得照外貌來擬( gí )斷，著趁公義來擬斷。(約翰福音7章24節)

白話語：Bóh-tit chiàu gōa-māu lâi gí-toàn, tiòh thàn kong-gī lâi gí-toàn.

(IOK-HÂN HOK-IM TOĀN 7:24)

華語：不可按外貌斷定是非，總要按公平斷定是非。(約翰福音7章24節)

### 奉獻報告

一、月定奉獻：共33,000元，合計9人。

曾鄭桂金5,000/有志5,000/李耀農3,000/鄭幸宜3,000/林金全4,000  
林忠信1,000/姚信得3,000/林家宏6,000/李榮修3,000

二、感謝奉獻：共51,000元，合計9人。

蘇松發1,000/李碧珍2,000/林家宏2,000/林大安1,000/林安好1,000  
李文華10,000/有志3,000/劉進男1,000/曾文裕30,000

三、麥比拉：共490,000元，合計5人。陳耀雅100,000/鄭劉素珠100,000

劉進男30,000/劉雲綉60,000/葉榮昌200,000

四、建築特獻：共17,000元，合計3人。

鄭幸宜2,000/陳耀雅5,000/曾文裕10,000

五、母親節：共6,000元，合計6人。李美蓮1,000/阮林金雪1,000/

阮紫均1,000/阮俊欽1,000/林忠信1,000/蘇粉1,000

六、大眾傳播主日：共1,000元，合計1人。有志1,000

七、松年團契：共7,000元，合計3人。

曾鄭桂金1,000/阮林金雪1,000/曾文裕5,000

八、婦女團契：共8,000元，合計2人。李文華3,000/曾文裕5,000

九、夫婦團契：共8,000元，合計2人。李文華3,000/曾文裕5,000

十、青年團契：共3,000元，合計1人。李文華3,000

十一、少年團契：共3,000元，合計1人。李文華3,000

十二、聖歌隊：共8,000元，合計2人。李文華3,000/曾文裕5,000

「健康」是今天要談的題目。我們當中也許有人覺得奇怪而不禁要問：健康不是醫生管的事情嗎？為什麼在主日禮拜時談論健康這個題目？不錯，表面上說來，健康是醫生管的事情，事實上也不完全是醫生的事情，而是我們大家的事情，你、我的事情。這不是很簡單的道理嗎？究竟患病的不是醫生而是病人，因此健康成為病人的切身問題，更重要的，是病人的生死問題。當然醫生也會患病，醫生自己患病的時候，健康也成為他的切身問題，甚至是他的生死問題。這樣，說來說去，健康是大家的事情，不管是醫生或者不是醫生。故此，我們應該來談論我們的健康，在家裡與家人談論健康的問題，與朋友言談之間應該交換有關健康的經驗和心得。誰不想成為一個健康的人？誰願意腰酸背痛？誰願意長年抱病臥床？更沒有人願意一病不起。於是，健康，也就是養心之道，成為街談巷議的話題，大家茶餘飯後的議題。

### 一、養心之道

健康既然是我們每一個人的切身問題，在教會裡、在我們宗教生活上，也應該談論健康、互相交換養身之道的經驗和心得。在教會或宗教生活我們經常講到所謂「靈性」的重要，而忽略了「身性」的重要。近年來教會有時也舉辦「醫學常識講座」、「健康討論會」等等，參加者頗為踴躍。這是好現象。誰不希望過著一個健康的生活，無疾無病的人生？自稱「靈性」超凡的信徒也渴望有著健康的身體、安居樂業的生活。很有「靈性」的信徒一遇到生病時心裡焦急萬分的，也大有人在。這意味著什麼？這告訴我們什麼呢？這意味著除了身體健康之外，還有一種叫做心

理健康這東西。這告訴我們，除了養身之道重要外，還有養心之道也很重要。養身之道固然重要，養心之道，即使不一定比養身之道更重要，但也同樣重要。實際上許多專家學者的研究顯示，而且我們的日常生活經驗告訴我們，健康的心理是健康的身體的必要條件。以此類推，有健康的心理才會建立健康的家庭、健康的社會、健康的宗教。單就宗教來講，許多宗教是不健康的，至少許多信徒是很不健康的。最近牧師看了一篇研究報告說，至少有一半以上熱心的信徒，很有靈性的基督徒，心理上很不健康。心理不健康的信徒造成不健康的教會，造成不健康的宗教，不是很自然的事嗎？

因此，我們在教會裡要關心養身之道，更要關心養心之道。偏離了養心之道，宗教很容易成為邪道，甚至走火入魔，造成許多傷天害理的事情。這種例子，古往今來，比比皆是。

那麼，我們的心怎麼養法呢？養心之道說起來不是很抽象嗎？如果太抽象，摸不著邊，把心改為「靈性」不是比較好懂？是否比較容易捉摸？上面已經稍微提到過，基督徒強調靈性的重要，其他宗教也是。甚至一般人也因為我們人類與其他動物不同，因為人有靈性，不是常常有人自傲地說，人為萬物之靈？人真的是萬物之靈嗎？自古以來人類不斷地自相殘殺，其手段的殘酷，殺人不眨眼的兇殘作為，實在令我們不敢誇口說我們人類是萬物之靈。

心也好，靈性也好，實際上一點也不難懂。如果我們把心與靈性結合起來叫做「心靈」就比較具體了！心靈是我們思考的能力、辨別是非的能力，超越自己的能

力，渴望真、善、美的能力。我們的藝術活動是我們心靈的活動。我們的知識活動是我們心靈的活動。我們的宗教活動、祈禱、讚美、讀經等，當然也是我們心靈的活動。由此看來，我們的心靈是我們行事為人的能力，是我們敬拜的活動。換句話說，心靈者性也，是「江山易改，本性難移」的性，是人性的性。我們把這些綜合起來可以這樣說：心，心靈也，本性也。也就是說，心即是人。這就比較具體了，是不是？較清楚了，對不對？

養心之道，這樣說來，不外乎是養性之道。是做人做事的道理。是做一個心理健康的人的道理，也就是做一個心身健康的人的道理。即使養心之道不會使我們成為一個完全健康的人，天下哪有完全健康的人呢？養心之道至少讓我們知道，我們的毛病在哪裡。倘若連江山都可以改了，哪有本性不能改的道理？不是不能，而是不為也。這再再告訴我們，養心之道是何等重要！

## 二、不要像騾馬那樣無知

牧師是根據上面講的來解讀詩篇卅二篇。反覆讀了詩篇第卅二篇之後察覺到作者是現身說法，陳述他養心、養性之道，他努力做一個身心健康的人的心得。這樣來解讀這首詩篇，使我感受頗多，受益不淺。它不再是一種宗教八股、認罪的公式、空洞的宗教辭令，而是發出內心的呼喊，從心靈深處說出來的肺腑之言，是發人深思的禱詞。現在我們從這首詩中提取出幾點跟大家思考。

詩篇卅二篇的詩人告訴我們「不要像那無知的騾馬」（詩32:9）。這對騾馬是很不公平的一句話。騾馬真的無知嗎？我不知道。不過，這裡提到騾馬，讓我們想到舊約聖經民數記廿二-廿四章中很有趣的一個故事。在這故事裡出現的動物是驢子，而詩篇卅二篇提到的動物是騾馬。所

謂騾馬是雄性的驢子與母馬交配生出的動物，常被用來引喻為愚蠢的、頑固的人。

在民數記廿二-廿四章中有關驢子的這故事是這樣的。脫離埃及為奴之地的以色列軍民來勢洶洶，準備侵入迦南地。位於其進路的摩押等民族首當其衝，敵眾我寡，未戰心裡就慌了。怎麼辦？摩押王沒有辦法，最後只好用重金請來一個當時國際聞名的占卜者叫做巴蘭，要他詛咒以色列人，挫其銳氣，擊退他們。上帝本來是不允許巴蘭前往摩押詛咒以色列人，但後來放他去了。巴蘭於是騎著多年來跟他甘苦與共的驢子上路。途中到了一個地方驢子突然拒絕前進，無論巴蘭怎樣好說歹說催牠走，牠就是站在那裡一動也不動。巴蘭終於大發脾氣，用力鞭打牠。於是驢子開口說話了。驢子對巴蘭說：「我對你做了什麼？你為什麼三次打我？」巴蘭回答說：「因為你戲弄我！要是我手裡有刀，就宰了你！」驢子說：「我不是你從小所騎的驢子嗎？我以前這樣對待你嗎？」巴蘭說：「沒有！」

驢子也會說話！這不是很奇怪嗎？我們看看故事的下文就知道驢子說話的寓意了。當巴蘭與他的驢子這樣僵持不下的時候，巴蘭「看見」天使拿著劍站在那裡，對他說：「你為什麼這樣三次打驢子呢？我來擋住你的去路，因為你不該去。你的驢子看見我，三次都躲開了，如果牠沒有躲開，我早就把你殺了，而留牠活著。」

聽到天使對他這樣說，巴蘭才恍然大悟。原來他的驢子見危不前，他竟惡言相向，打牠並揚言要殺牠。他被重金賄賂瞎了眼，看不見天使拿劍擋住了他的去路。到底誰蠢，是巴蘭還是他的驢子？究竟誰執迷不悟，是巴蘭還是驢子？這還用說嗎？在這個故事裡驢子平反了，牠不再是無知的、老頑固的。相反的，這故事裡的驢子是頭腦清楚的，沒有被一時的利益昏了

頭。

無知的不是驢子，至少在這個故事裡面，而是人，是牠的主人巴蘭。無知很容易使一個人很霸斷，而且以偏概全。他不知道自己的感官是受時空限制的有限世界，不承認這有限世界外還有無限世界，因此，他的知性停止成長。在宗教方面，這種人把自己所信的以為是絕對的真理，不承認有其他的真理，不尊重別人所信的。因此，他的「靈性」以已經沒有成長的機會，永遠停止在舊時的某一個階段。不用說這種人心理是不健康的。

養心最起碼的努力是一種自我解放，從自我中心解放出來，甚至從自己所知道的，所信的，解放出來。在這種自我解放當中你才能開始嚐到自由的真正滋味，是不斷成長的自由，不斷更新的自由，不斷創新的自由。真正的藝術家不是這樣產生的嗎？科學家有了這樣的自由才能做出突破性的發現。那宗教信徒呢？有這種自由，從自我的解放得來的自由，一個信徒才能體驗接近生命的根源的奧秘和快樂，與人相處時才能推心置腹。耶穌可以說是養心之道做了很到家。他能夠不受當時的宗教禁忌，在安息日醫治病人。他也跟被歧視的下層民眾談笑風生，吃喝作樂。

### 三、心裡沒有詭詐

詩篇第卅二篇的作者給我們暗示，心裡沒有詭詐對養心之道的重要性。上面我們講到自我的解放。這固然不很容易，是要鍛鍊出來的。可是要做到心裡沒有詭詐，怎麼可能呢？我們經常把詭詐歸咎於外面的世界。的確，我們的社會充滿詭詐。我們生存在一個詭詐的世界，經濟、政治、宗教都是詭詐多端的世界。社會上詭詐的事情那麼多，追根究底，是不是因為我們每一個人的心靈裡面有詭詐？

講到這裡，牧師想到一本書叫做《長輩的生活智慧》的第三冊中有一個發人深

思的故事，內容轉述如下：

四十歲的余太太向法師訴苦，「師父，我一天到晚都在說好話讚美別人，為什麼人緣還是不好？」師父問：「妳都說些什麼讚美的話呢？」余太太說：「我看到女的就說，妳越來越漂亮；看到男的就說，你越來越年輕；看到老人家，就說你看來氣色真好。」

師父再問：「妳說這些話都是發自內心嗎？」余太太說：「是不是真心有什麼關係，反正都是讚美人家呀！」師父說：「讚美的話如果言不由衷，就是虛應故事，一定得不到對方的感應，得不到感應就結不了緣。」余太太深覺困惑，還是不知道怎樣說才算是好話。

法師看出她的疑惑笑著說：「很簡單，只要記住一個原則：專挑『好』的講。比如，你在超級市場碰到王太太，她今天穿得顯得特別隨便。妳不能說她漂亮，但是你可以對著她所買的菜色說，你（或蔬菜）挑的真好。再比如說，妳今天這件洋裝的設計，看起來會顯得胖，但是顏色是很配合妳的膚色。我就說：妳今天這一身顏色使你更風采。這樣妳聽了不是很開心嗎？但是，我講的是事實講得也很真心。」

余太太說：「哦！我懂了，專挑『好』的講……那還得要注意看『好』的那一面囉！」「你開悟啦！」法師對她點了點頭。

這是不是真的故事？我不知道。其實這不重要，重要的是這故事告訴我們什麼。這故事看起來也許沒有什麼，其實它提醒我們，人心，你的心、我的心，是非常複雜的東西。我們講出來的話往往不代表我們在心裡面所想的；我們做出來的，也不一定表現出我們心中真正的意圖。孔子在《論語》裡面不是說過嗎？「巧言令色。鮮矣人」。說出來的話是漂漂亮亮的，做出來的事是轟轟烈烈的，但是許多時候

心裡頭是別有企圖，別有用意，至少是要討好人家的。我們不是常常犯表裡不一的毛病嗎？也許我們得坦白承認，我們表裡不一的時候比我們表裡一致的時候多，而且多了很多。

牧師想詩篇卅二篇的詩人為了他常常表裡不一、言行不一致、口是心非，而感到很煩惱，很內疚。雖然他不是故意要害人，不是笑裡藏刀，不是心裡有詭詐，但是他知道，他做了許多虧欠人家的事，也是虧欠上帝的事，虧欠自己的事。有時他很羨慕別人，以為別人表面上看來，是快快樂樂的，清清白白的，是「好吃好睡」的，他不禁歎息說：「心裏沒有詭詐，耶和華不算為有罪的，這人是有福的。」（詩32:2）

這是由衷發出來的感慨的話，也是自責的話。別人看起來那麼幸福，在上帝面前似乎沒有一點愧色，但是我為什麼這樣自慚形愧呢？

#### 四、不包裝自己

這首詩篇的詩人似乎離養心之道很遠，似乎愈離愈遠，實際上剛剛相反。我們在這首詩篇中遇到的是一個在人面前，在上帝面前，不包裝自己的人，「不隱瞞自己」的人。這不是難能可貴嗎？

包裝自己，看別人的臉色講話做事，久而久之，把自己用各種各樣的方法和手段包裝起來，讓別人看不到真正的自己。察覺不出深藏內心的蛇神牛鬼。因為我們把自己包裝慣了，到了教會也繼續包裝自己，而且包裝得更好、更漂亮，讓上帝看不出我們心裡的邪念。這種包裝會變成偽裝，讓上帝也看不出我們的真面目。這可能嗎？當然不可能！

宗教不能變成我們的包裝或偽裝。包裝或偽裝的宗教不但有害於我們養心之道，且會讓我們誤入歧途。詩篇卅二篇的作者體會到這一點。他知道，即使在別人面

前隱瞞自己，在上帝面前是隱瞞不得的。因此，他向上帝說：「我向你陳明我的罪；不隱瞞我的惡。我要向耶和華承認我的過犯，你就赦免我的罪惡。」（詩32:5）這些話脫口而出，頓然覺得密佈他心靈的黑雲消散，取而代之的是晴朗的天空、平靜的海面。這不是養心之道的起點嗎？心理健康的開始嗎？

在大眾面前除去包裝並不容易。在眾目睽睽之下除去偽裝說不定還會招來非議。我想這首詩篇的詩人一定知道，因此他在這裡所做的認罪的祈禱是他自己獨自面對上帝時做的。不然的話，他為什麼又說：「我閉口不認罪的時候，因終日唉哼而骨頭枯乾。黑夜白日，你的手在我身上沉重，我的精液耗盡，如同夏天的乾旱」（詩32:3-4）。

我們每一個人的養心之道也是從獨自面對上帝時開始。在上帝面前想隱瞞自己是沒有用的。在自己的心靈深處欺瞞自己，甚至欺瞞上帝只會加重我們的心理不健康。耶穌很懂得這個道理，因此他教導我們說：「你們禱告的時候，不可像那假冒偽善的人，愛站在會堂裏或十字路口上禱告，故意叫人看見。我實在告訴你們，他們已經得了他們的賞賜。你禱告的時候，要進你的內屋，關上門，禱告你在暗中的父，你父在暗中察看，必然報答你。」（太6:5-6）耶穌這番話是什麼意思呢？他在告訴我們，面對上帝我們不需要任何包裝，或偽裝，把我們赤裸裸的自己投到上帝的懷裡。這是養心之道的秘訣，是心靈得到健康的秘訣。耶穌不是說的很對嗎！如果你不相信，何不試試看？

**週日主日學** 幼稚班〈二樓圓桌會議室〉 & 幼幼班〈親子圖書室〉 上午10:00~11:00  
 國小班〈三樓主日學教室〉 上午8:45~09:00老師備課 9:00~9:40分班

【上課日期】05/10

【本週主題】智慧的開端 第十課：孝敬父母

【本週經文】箴言一8；二十20；二十三25

【教學目標】上帝賦予父母教導孩子的責任，因此謹守父母的訓誨誠命，即隱含人對上帝話語的看重程度。

【本課金句】「你要使父母歡喜；使生你的快樂。」（箴言二十三25）

【家庭親子時光】《愛要及時說》

曾經有一個網路影片，述說著在母親節即將到來時，學童們拿著老師的手機，一一撥打給媽媽，跟她說說話。其中一個孩子這樣跟媽媽對話：

學童：「媽媽，妳好。」媽媽說：「你好阿。」學童：「該怎麼講呢？妳在忙嗎？」媽媽說：「對阿。」學童：「母親節要到了，妳想不想吃大餐？」媽媽說：「你想吃大餐？」學童：「對阿，我想吃。啊，可是我又沒錢。……好啦，算了，我不打擾妳啊。……媽，我跟妳講啦。」媽媽：「講什麼啦？」學童：「…我愛妳啦！」媽媽：「老師叫你講的嗎？」學童：「沒有啦，我自願的啦。那妳愛我嗎？」媽媽：「愛啊！」學童：「喔！好啦，謝謝，再見了。」

看著孩子們面對電話另一頭的聲音，要說出一句：「媽媽，我愛妳！」卻不時出現害羞、猶豫的神情，似乎是不常掛在嘴邊的一句話，令人欲言又止…。其實每個人對於生養自己的家人或主要照顧者，不是不愛，常是因為害羞才不敢說出口。

曾經有人用球類來比喻子女對父母的態度，當父母有求必應的時候，父母就像「籃球」，被孩子們互相爭奪，直到父母失去可利用的價值時，孩子們就開始推過來、推過去，像是「桌球」。等到父母年老衰敗時，孩子們像玩「躲避球」，躲過來，躲過去。最後，父母臥病在床時，孩子們就會你踢過來，我踢過去，就像「足球」，把父母踢出自己的家門。

箴言描述子女孝順父母的教導有兩個原則，首先要去了解父母的想法、看法，用心體會父母對我們的關心及愛；其次要用實際行動來孝敬父母，這裡指的不只是物質上的需要及供應，更重要的是精神上的陪伴及安慰。

親愛的弟兄姊妹，讓我們學習更用心的孝順父母、敬愛父母，使我們的父母歡喜快樂！這不但是我們的職責，也是我們蒙福的途徑，聖經提醒我們：「你要使父母歡喜，使生你的快樂。」（箴言廿三25）就以具體的行動實踐孝敬父母的真理。

## ♥ 親子分享

你多久沒有進行親子愛之語呢？無論是哪一種方式，只要能真實表達出自己關愛對方的心意，就能促進彼此之間的互動關係更加和諧、親密喔！



**快樂週末兒童營** 週六下午13:30~13:50老師備課 14:10~14:40合班(主題學習)  
14:40~15:20分班(關懷/點名/金句/複習/清潔) 15:30~16:30才藝班

【上課日期】5/16

【本週主題】少年特攻隊 第九課：關心主人的小女孩

【本課經文】列王紀下五：1~14

【教學目標】能夠關心周圍人的需要。

【本課金句】「凡你們所做的都要憑愛心而做。」～哥林多前書十六14

【各班老師】

主日學	5/16	5/23	上節出席	才藝班	老師	助教	上節出席
合 班	葉碧慈	邱麗足	—	音 樂	鄭德芬	鄭牧德	6
仁 愛	馬婉莉.陳正儀.邱玉玲		6	律 動	龐淑枝	馬婉莉.邱玉玲	7
喜 樂	鄭淑貞		7	圍 棋	蔡國平	鄭友德	5
和 平	鄭幸宜		6	繪畫美勞A	阮謙柔	黃錦珠	7
忍 耐	劉美莉.李慈惠		6	繪畫美勞B	鄭德芳	—	5
恩 慈	黃牧慈		6	體育A	林麗華	—	—
良 善	吳聖惠		1	體育B	陳文杰	—	14
國 中	葉碧慈		2	出席合計			44
出席合計(含父母成長班)			37	父母成長班	黃麗芳		3

## 父母成長班

【上課時間】下午2:00~4:30

【上課地點】二樓圓桌會議室

【課程內容】中英文逐句讀經—傳道書

英文童書—Stephanie's Ponytail (2)

【中文主理】黃麗芳

【英文領讀】張甚、王心貝



晚上08:00副堂 主禮者：林家宏牧師 司禮者：蔡秀美執事 司琴者：張立同學

【敬候上帝的話】

奏樂.....聆聽琴聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....司琴者  
 宣召.....約翰福音十五章7~8節.....司禮者  
 聖詩.....第264首.....會眾  
 祈禱.....感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....司禮暨會眾

【恭受上帝的話】

聖經.....路加福音九章62節.....司禮者  
 (白話字第78頁、台語漢字第80頁、和合本第77頁)  
 講道.....向後看.....林家宏牧師  
 祈禱.....林家宏牧師  
 聖詩.....第305首.....會眾

【應答上帝的話】

代禱.....司禮暨會眾

1. 建立聖潔合一健康的教會—成全聖徒，各盡其職，相愛提攜。
2. 為麥比拉生命園區—建築工程尾款、土葬遷移經費、園區管理。
3. 為尼泊爾震災救援、去黨國化的台灣國家定位，求主保守引領。
4. 為教會身體欠安、信仰軟弱的兄姊，求主憐憫、醫治、康復。
5. 祝福教會信徒關懷第四組第3小組家庭之子女：

曾守初/盧彩鑾/謝宗明/陳錕銓/曾啟安/曾健一/蘇梅玉/曾聰理/曾聰輝

報告與介紹.....司禮者  
 祈禱.....林家宏牧師  
 阿們頌.....第522首.....會眾  
 殿樂.....司琴者

【差遣及祝福】